

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, ídem 6 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.438

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Viernes 10 de Diciembre de 1915

LA GUERRA EUROPEA

Del momento

Es inútil quitar gravedad a los hechos que se desarrollan en los Balcanes. La apelación, en este caso, al subterfugio o al paliativo, traduciría el deseo de engañar a la opinión acerca de hechos de tan notoria evidencia que no pueden ser, no sólo desmentidos, sino ni siquiera empujados. La invasión de Serbia por las fuerzas del grupo germánico, es total. Los restos del ejército de un pequeño pueblo heroico, retroceden, al parecer, en un buen orden, buscando la solidaridad de las tropas franco-inglesas.

La campaña contra Serbia, pues, está virtualmente terminada. No queda un palmo de territorio servio que no esté ocupado por los austro-alemanes o por los búlgaros. Ha pasado Serbia a la dominación de los invasores, sin que hayan sido necesarias grandes batallas: aparte los encarnizados encuentros sostenidos entre los beligerantes, más ha sido una obra estratégica o de movimientos, que una sucesión de empeños tácticos. La enorme superioridad del invasor se manifestó desde el primer momento. Bastaba este solo hecho para que los servios hubiesen ahorrado su sangre, retirándose del territorio de la patria todos los hombres utilizables y capaces de ofrecer resistencia sobre otros sectores y en otras condiciones, dejando el paso libre a una irrupción que no podía ser contenida de ningún modo.

Se ha entendido la campaña de otro modo, y Serbia ha debido consumir casi todo su ejército, pereciendo envuelta en las glorias de un heroísmo ineficaz. No era posible que el pequeño ejército del rey Pedro opusiese obstáculos insuperables a huestes tan poderosas como las lanzadas contra él por el Norte y el Este. La amplitud del movimiento envuelto y la potencia de las garras dispuestas a aprisionar o aniquilar todos los obstáculos era de tan significativa disposición, que únicamente llevando la virtud del sacrificio hasta lo inconcebible, se comprende el vano intento del ejército servio. Cuantas modalidades de la resistencia se han puesto en juego, han sido infructuosas. Nada queda de la nación del rey Pedro que no pertenezca al adversario: sobre todos estos territorios surdanubianos ondean los pabellones de Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria. Dos reyes, los de Serbia y Montenegro, buscan refugio en las montañas a cuyas cumbres han trasladado un trono de libertad que descenderá nuevamente para restaurarla sobre los pueblos que hoy lloran la dominación de la barbarie. No sabemos si la empresa de vencer a Serbia, juntándose Alemania, Austria y Bulgaria para la empresa, despertará entusiasmo o vanidad en el vencedor. Bueno es que recordemos que esta minúscula Serbia, vencida ahora por tres fuertes imperios, ha consumido más de medio millón de hombres austriacos. Las dos primeras expediciones de la monarquía dualista, habitado por cincuenta y cinco millones de seres, fueron aniquiladas: quedó en poder de los servios enorme cantidad de material y de cautivos. Los fracasos de Austria fueron tan enormes, que provocaron la destitución del generalísimo de las fuerzas austro-húngaras del Sur y un cambio ministerial. El mundo entero quedó asombrado ante el valor y la pericia de servios y montenegrinos. Y es seguro que si esta nueva expedición no hubiese tenido más que un frente, el del Norte, por donde irrumpían austro-húngaros y alemanes, la campaña hubiese sido muy lenta y el resultado muy dudoso para los dos imperios centrales.

Pero un factor que vivía en la indecisión diplomática, mejor, dicho que aparentaba indecisión, Bulgaria, secretamente de acuerdo con los monarcas de Austria

y de Alemania, prestóse a una artera maniobra; y guiada por la codicia, ha asediado una puñalada por la espalda a un reciente compañero de armas, a Serbia, que, con Bulgaria y Grecia y Montenegro, llevó a feliz término la famosa empresa de la Liga Balcánica contra Turquía.

Gran labor es la que resta hacer a las armas aliadas. Invadida Bélgica y el Norte de Francia; dominadas por los austro-alemanes extensas regiones rusas; llegados los imperios centrales a las fronteras de Albania y Grecia y más o menos abiertos los caminos de Asia, aunque Persia afirme reiteradamente su neutralidad, hay que consignar, no con inquietud acerca del porvenir, pero describiendo esta labor en sus verdaderas proporciones, lo doloroso del camino y las dificultades, insuperables de momento, que han de ser vencidas por Rusia, Inglaterra, Francia e Italia.

No sólo Rusia y Francia han de reivindicar sus propios territorios, empeño este, cuando el adversario ofrece la acerada organización de Alemania y Austria, con todos los caracteres de una epopeya mitológica, sino que además hay que restituir a Bélgica y Serbia a su libertad y a sus derechos. Y difícilmente podría vaticinarse que los enemigos de los aliados hallarse ya todos sobre el campo de batalla. Precisamente las negociaciones con Grecia halláanse lejos de estar terminadas. La nueva Nota griega no toca las cuestiones técnicas más que para proponer que sean sometidas a peritos militares. Parece que en vista de la situación, requerida de urgentes disposiciones por parte de Francia e Inglaterra, éstas han tomado sobre el terreno todas las medidas necesarias para que los hechos por ellas realizados, contengan la respuesta adecuada a la diplomacia de Scudis, es decir, que sin necesidad de la colaboración de las autoridades helénicas, Francia e Inglaterra dispusiese a continuar operando y organizando todos los elementos que sirvan de muro de contención al avance de Bulgaria, Austria y Alemania. Después de esto, podrá ser meditado el plan de ataque; pero, entretanto, no se olvide que los aliados han desembarcado por el puerto de Salónica, hasta esta fecha, unos 300.000 hombres. Estos efectivos son reducidísimos en el caso de que, inutilizado como está por completo el ejército servio, las falanges austro-búlgaro-alemanas, dirijan con todos sus medios sobre el nuevo enemigo, cuando éste no ha adquirido todavía la necesaria robustez.

El reciente discurso en la Cámara italiana del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Sonnino, confirma nuestro criterio respecto de la intervención de Italia en los Balcanes. Creemos que definitivamente, Italia acudirá en defensa de Serbia, más que por el mar Egeo, por los caminos de Albania. Sonnino, al ocuparse de la declaración de guerra de Italia a Bulgaria, ha revelado que la nación italiana está dispuesta a verter su sangre por la independencia de Serbia. Si: inmensa es la tarea de los pueblos libertadores; pero también son inmensos los recursos de que disponen, y nada hay por ahora que vaticine disintimientos en el modo de abarcar los problemas. La colaboración ardiente de estas grandes naciones y su disposición espiritual a llegar a todos los sacrificios para la reparación del derecho y de la personalidad de los pueblos, confirma la esperanza en un porvenir victorioso, al que hay que llegar por el camino de los más cruentos dolores.

Se vende la casa número 1 del Campo de la Cruz, hoy Plaza de Alfonso XII. Para tratar, con Julio S. Monteiro. Estación ferrocarril.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

8 de diciembre de 1915.

—No hay manera de averiguar lo que pasa en los Balcanes.

—Lo mismo digo de lo que ocurre aquí.

—Rumanía y Grecia ¿Son amigas de los aliados?

—Grecia y Rumanía, un día se nos presentan favorables a franco ingleses y rusos, cada una por su parte, y al otro día son germanófilas y turcófilas a rabiar.

—Monárquicos y republicanos luchan por distintos y contrarios regímenes, son enemigos furiosos y luego vea usted cómo se han dirigido tres caudillos de los segundos, al señor Besada:

Salvatella — «Excmo. señor D. Augusto G. Besada. Mi estimado amigo...» «Nougués — «Excmo. etc. Mi distinguido amigo y querido presidente...» Lerroux — «Excmo. etc. Ilustre amigo y querido presidente...»

—Si que es una confusión.

—Aunque yo me la explico; son amigos personales y enemigos en política.

—Pero hasta en la enemistad gastan mucha política.

—Lo cual me agrada y debe agrada a todos. Educación y tolerancia son dos prendas muy estimables en sociedad. Y cuando las naciones más cultas del universo se lían a porrazos, resulta el proceder de nuestros políticos cosa superior.

—Confuso, pero fraternal.

—Nada tan confuso, ahora que V. me la recuerda, como la «nota» del señor Maura.

—Ese grande hombre y presidente de la Española, escribe desde el planeta Urano. Légame a su estilo la luz del Sol tarda y difusa.

—Más parece provenir de una nebulosa.

—El tono es de altísimo señor.

—Y el contenido corresponde a un Jupiter Tonante.

—Yo no los entiendo. Mas el señor Marqués de Alhucemas ha dicho que la «nota» es una bomba. ¿Comprende? Una bomba depositada en Palacio. Ya es alarmar.

—Hay muchas clases de bombas; entre ellas, las que usan los bomberos.

—La gran bomba ha sido, para la democracia radical, el ir don Melquiades Alvarez a consulta sobre la crisis.

—El estampido ha resonado en Palace Hotel, donde el eminente tribuno lanzó un programa ya muerto.

—Si lo lanzó muerto, fué un aborto.

—Digo que ha muerto ya.

—Todos somos mortales, por desgracia.

—O por suerte.

—Pesimismo.

—Optimismo. Si no fuésemos todos mortales, nos estaría gobernando ahora Valenzuela.

—Antes de Valenzuela gobernó el Conde Duque.

—Y muchísimo antes, el amigo Nerón.

—Pero fué en Roma.

—También subsistiría la Roma cesárea. —No volvamos a los orígenes prehistóricos. ¿Vamos a perder el tiempo en divagaciones?

—Lo mismo da. Discurrir sobre la crisis y sus resultancias, equivale a entretenerse contemplando unos dólmeneos o unas hachas de sílex. La cuestión es pasar el rato.

—Si por fin hallásemos al antropoide...

—¿Sabe usted paleontología?

—Sí étnica.

—¿Y no ha observado en la fauna política muchos antropoides?

—Aparentemente, si los hay. Ahora, como no me es posible analizar la textura de su armazón óseo...

—Toda apariencia responde a una realidad... Y si no son antropoides, son monos!

—Dice usted bien. Dejémoslos ya de monerías!

REGISTRO CIVIL

Día 5 al 7

NACIDOS

Eusebio Martínez Salguero, Estación. Cándido Palacios Vaca, Alfonso XII, 10.

Javiera Trigo Belmude, Casa de exposiciones.

José Silva Martínez, Nueva, 42.

Antonia Lairado Bueno, Castillo, 12.

FALLECIDOS

José Sánchez Correa, 2 años, difteria, Hospital civil.

Gabriel Villoria García, 70 años, fiebre traumática post-operatoria, Ronda Pajarito.

Ana Megías Pérez, 67 años, arterioesclerosis, Hospital militar.

Coronada Martínez Fernández, 14 años, neumaplinia, Madre de Dios, 14.

Carmen Pachón Coroba, 3 años, bronquitis aguda, Plaza Alta 22.

Florentina Pajuelo de Jesús, gastroenteritis, Ronda del Pilar, 35.

PORTUGAL

Reina completa tranquilidad en todo el país. Y sin embargo desde Badajoz se envían telegramas a Madrid donde al par que se reconoce que existe esa tranquilidad, afirma que hay descontento en los militares, por el temor de que Portugal tome parte en el conflicto europeo sin la debida preparación.

Con la subida al poder de Alfonso Costa se inició un mejoramiento en los cambios.

Se ha verificado un concurso para proveer las escuelas municipales de Lisboa.

Notas bibliográficas

Mundo Gráfico

Un número muy interesante es el de esta semana del popular semanario madrileño.

Publica informaciones muy completas de la Conmemoración del cuarto Centenario de la muerte del Gran Capitán, en Córdoba; el estreno de Sor Simona, de Galdós, en Madrid; una fiesta sevillana:

el homenaje al gran escritor López de Saa; la muerte del señor Méndez Alanís, director general de Seguridad; notas gráficas extranjeras, perspectivas y costumbres de Tetuán; notas de la actualidad norteamericana; las grandes figuras de la guerra; paisajes pintorescos de España; la actualidad teatral en Madrid; panoramas de la guerra, y otras muchas y muy interesantes notas de la actualidad en provincias.

El número es verdaderamente admirable por la cantidad de información gráfica que ofrece y por su artística y bella presentación.

Un nuevo libro de Galdós

Hoy se pondrá a la venta en toda España la nueva obra del ilustre novelista don Benito Pérez Galdós, titulada *La Razón de la Sinrazón*, tomo XXXII de sus novelas contemporáneas, obra dialogada y en prosa, al precio de 3 pesetas ejemplar.

Al hacerlo público, nos complace comunicar a la vez que en la tercera decena de este mes se pondrá a la venta el nuevo drama del mismo autor, titulado «Sor Simona», obra estrenada con gran éxito en el teatro Infanta Isabel el día 3 del actual, y cuyo precio es el de 2 pesetas ejemplar.

¡Navidad! ¡Año Nuevo! Reyes

He aquí tres festividades en que por regla general nos sentimos dispuestos a demostrar nuestro cariño, estimación o aprecio a nuestros hijos, parientes y amigos, obsequiándolos con algún presente cuya elección, después de mucho dudar, recae casi siempre en juguetes o golosinas. Y sin embargo, si pensamos en la brevísima duración de los primeros y en los efectos nocivos que las segundas causan muchas veces en el organismo, desistiremos al instante de tal propósito y optaremos por cosa más duradera e inofensiva. Si damos con algo que a estas dos condiciones reúne las de divertir e instruir, podremos decir como Arquímedes: ¡Eureka!

Recreaciones Científicas o la enseñanza por los juegos, por G. Tissandier, y *Química Recreativa sin aparatos* (Metamorfosis y transformaciones), por F. Drones, son dos libros cuya finalidad es instruir deleitando. Desde las primeras páginas despiertan el interés del lector, y a medida que avanza su lectura y su lectura va nutriendo su inteligencia de nuevos y útiles conocimientos que seguramente le aprovecharán mucho más que un juguete o una golosina.

Recreaciones Científicas se vende a 7 pesetas encuadernado en tela con plancha en negro y 8 pesetas con plancha dorada y cortes dorados, debiendo añadirse en los pedidos de provincias 50 céntimos para el franqueo y certificado. Pídanse en todas las librerías y en las Editoriales Bailley-Baillière, Pl. de Sta. Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, Madrid.

La renuncia de Talavera

La renuncia que de su acta por Madrid formulará el diputado republicano Luis Talavera, se discutió brevemente en la Asamblea de unión republicana, y fué aceptada por 36 votos contra 10.

Después se presentó por el Sr. Aguilera y Arjona la siguiente razonable proposición, que fué aprobada también.

«La Asamblea municipal de Unión Republicana de Madrid acepta la renuncia del acta de diputado a Cortes presentada por D. Luis Talavera Pardo; y para evitar que los adversarios interpreten caprichosamente su resolución como prueba de incompatibilidad entre nuestras ideas políticas y la sincera práctica de la religión católico-apostólico-romana, declara:

Que considera a D. Luis Talavera Pardo despojado de la alta representación que le confirió el pueblo republicano de Madrid, por el solo hecho de haber modificado fundamentalmente la significación con que, como candidato de nuestro partido, se presentara ante el cuerpo electoral, toda vez que no sus recientes declaraciones de fe católica—que respeta—sino los términos en que lo ha hecho, le han enajenado la confianza de sus corre-

ligionarios, al manifestar que en caso de conflicto entre sus convicciones políticas y su nuevo credo espiritual, optaría sin vacilar por los deberes que este último le impusiera; teniendo que recibir del señor obispo de Madrid lección tan elemental de buen sentido como la evidente compatibilidad entre el régimen republicano y la religión católico-apostólico-romana, que como todas las demás confesiones religiosas, viviría con nosotros al amparo de la legalidad, ni privilegiada, ni escarnejada, dentro del más severo acatamiento a la libertad de la conciencia.»

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

No puede estar quejosa la tiple señorita Arrieta. Verificándose su beneficio al día siguiente de celebrarse una función en que hubo una entrada colosal, era de temer (ya lo indicamos en nuestro número anterior) que el teatro estuviese anoche poco concurrido. Sin embargo, no sucedió así; la concurrencia no dejó de ser numerosa.

Se puso en escena, primeramente, «La Traviata» obteniendo muchos aplausos la señorita Arrieta, y los Sres. Belenguer y Bordas.

En uno de los intermedios en que se llamó al palco escénico a los artistas, la beneficiada recibió diferentes obsequios.

También hubo llamadas a escena cuando terminó la ópera.

«El talismán prodigioso», zarzuela fantástica, agradó extraordinariamente al público y llevará gente al teatro siempre que se repita.

El libro, de Sinesio Delgado, es bueno y la música del maestro Vives, hermosa.

El número—bien ejecutado por la orquesta—que sirve de introducción al cuadro tercero, se aplaudió mucho, mereciendo los honores de la repetición. También agradó bastante el que en el mismo cuadro cantan Dalia (señorita Tellauche), Lucila (señorita Josefina Alvarez) y coro general.

Antonia Arrieta se distinguió interpretando el papel de Margarita, y oyó aplausos al cantar una romanza en el cuadro cuarto.

Juan Bordas y Pérez Soriano desempeñaron con acierto los papeles de Mefistófeles y Fausto.

El talismán prodigioso no es otra cosa que el oro. Un supuesto diablo (Mefistófeles) apercebese de que Fausto, un viejo usurero que ha reunido una inmensa fortuna arruinando a muchas gentes, está prendado de Margarita camarera de un café: como ella no hace caso de su adorador, Mefistófeles le aconseja que emplee el oro para ablandarla; el usurero paga el gasto que han hecho todos los concurrentes al café y como propina da a la muchacha algunas monedas del codiciado metal. Margarita ya no se muestra tan desdeñosa y consiente en ser pareja del viejo, en un baile que allí se organiza.

Después, el usurero, siguiendo los consejos del diablo, derrama el oro a manos llenas, enagajando los valores que posee y le asedian unas lindas muchachas. Hace donación de una casa al padre de Margarita, que es un hombre muy ceñoso, al parecer, de su honor y a ella le regala un magnífico collar de perlas. El padre apenas puede creer que sea verdad lo de la donación y Margarita entrégase a demostraciones de alegría al contemplar el regalo. Luego, unos alguaciles quieren prender al usurero por calavera, pero éste, atemperándose siempre a los consejos del diablo, recurre al talismán y los alguaciles se retiran haciendo reverencias. Por último Fausto propone a Margarita que se fugue en su compañía, pero ella se marcha con el supuesto diablo, con Mefistófeles, que es a quien ama y el cual resulta ser un duquesito arruinado por el usurero. La desesperación de éste al ver alejarse a los dos amantes es grandísima; y así acaba la obra.

Sus intérpretes fueron llamados a escena.

Hoy no hay función. La compañía no irá a Elvas (a donde por causa del temporal no llegó a marchar el lunes último) ni irá tampoco a ningún otro punto. Dedicará el día de hoy a ensayar algunas de las obras que han de representarse pronto.

SOLUCIÓN DE LA CRISIS

La crisis total planteada por el señor Dato, dando muestras de una terquedad inexplicable en un hombre de su temperamento, ha tenido la solución lógica que era de esperar: esto es, dando el Poder a los liberales.

Para que continuaran mandando los conservadores, siguiendo en el Gobierno el señor Dato, o reemplazándole en la presidencia Sánchez Toca o González Besada, era preciso que se realizase una de estas tres cosas:

1.ª Que los conservadores aceptasen lo propuesto por las minorías en la proposición incidental que obligó al señor Dato a plantear la crisis, lo cual parecía imposible después de los aplausos tributados por la mayoría al señor Dato, cuando en su discurso se mostró disconforme en el sentido de la proposición.

2.ª Que las minorías desistieran de los propósitos que revelaba la proposición, encaminados a encauzar los debates parlamentarios y que se discutieran los proyectos económicos: tal desistimiento, era de todo punto imposible, a no ser que las minorías modificaran su actitud, lo cual hubiera sido vergonzoso.

3.ª Que las Cortes, que han estado cerradas durante muchos meses, porque así le plugo al señor Dato, volvieran a ser clausuradas, corriendo el riesgo de provocar en el país una protesta de carácter general.

Como no era posible que ocurriese ninguna de las tres cosas que acabamos de exponer, se imponía la entrada de los liberales.

El rey, después de las consultas celebradas y de conocer, sin duda, las cartas dirigidas al señor González Besada, a virtud de los requerimientos de éste, por los jefes de las minorías conjuncionista, nacionalista y radical, acerca del significado que tuvieran las firmas estampadas por aquéllos en la proposición incidental, encargó al conde de Romanones la formación del nuevo Gabinete.

El conde cumplió el encargo del Monarca, presentándole la siguiente lista de las personalidades que habían de constituir el Gobierno.

Presidente, sin cartera, conde de Romanones.

Estado, Villanueva.

Gobernación, Alba.

Hacienda, Urzaiz.

Guerra, general Luque.

Marina, general Miranda.

Gracia y Justicia, Barroso.

Fomento, Amós Salvador.

Instrucción pública, Julio Burell.

Los tres últimos son demócratas o garciprietas.

Es de lamentar que el conde de Romanones haya designado a Barroso para la cartera de Gracia y Justicia. (¿No había otro demócrata que pudiera desempeñarla?)

El panzudo Barroso y su cuñado Sánchez Guerra son los grandes caciques de la provincia de Córdoba.

Y si Barroso, como ministro de la Gobernación dictó resoluciones injustas en muchos expedientes electorales (entre ellos el de Badajoz en que, si bien no aprobó uno de los disparates acordado por la Comisión provincial no mandó devolver a tres concejales amigos nuestros las actas que se les había quitado), es de temer que en Gracia y Justicia no dé muestras de su amor a esta última.

No figura en el Gabinete ningún reformista; pero la entrada de Villanueva en Estado da motivo para sospechar que la presidencia del Congreso será para Melquiades Alvarez.

Local y Regional

Para el señor alcalde interino

Se nos asegura que las casas números 10 y 12 de la calle de Corregidores, (que según parece está deshabitada) amenazan ruina, habiéndose ya derrumbado algunas de las paredes interiores.

Pedimos, pues, al señor alcalde interino que dé orden al arquitecto municipal para que reconozca dicha casa e informe si se halla ruinosas y hay que adoptar las medidas que son de necesidad en casos tales.

Como dicho alcalde interino ha tenido en cuenta otras veces las indicaciones de los concejales o de los periódicos, esperamos que en esta ocasión atenderá nuestra petición.

Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Elisa Pajuelo González, para el joven D. Francisco González Martínez.

La boda se verificará en breve. Por adelantado les damos nuestra enhorabuena.

Dinero perdido

Casi todos los eucaliptos plantados en una de las márgenes del Guadiana con motivo de la fiesta del árbol, han sido derribados por los vientos reinantes en los pasados días.

Todo el dinero que gastó el Municipio en esas plantas, es dinero perdido.

Una suscripción

Cuarenta y nueve pesetas 50 céntimos, arroja ya la suscripción de que hablamos hace pocos días. El objeto de ella es cubrir los gastos que origine la apelación entablada respecto a una sentencia del Tribunal municipal de esta ciudad, en un juicio verbal civil, promovido por cierto sujeto contra una personalidad de intachables antecedentes, sobre entrega de una máquina que el primero supone le vendió al segundo.

Servicio telegrafico

Madrid 9 (12:50)

Los liberales en el poder

El rey ha llamado a Palacio al Conde de Romanones, encargándole de formar gabinete (en otro lugar publicamos los nombres de los que en él figuran.

Madrid 10 (2:50)

La jura

A las seis de la tarde fueron a Palacio todos los ministros para prestar juramento.

Neutralidad absoluta

El nuevo Gobierno se ha apresurado a declarar que como el anterior gabinete, éste se halla dispuesto a que España continúe observando la más absoluta neutralidad en el conflicto europeo.

Los altos cargos

Para los altos cargos suenan tantos nombres que es imposible al presente pronosticar quiénes serán los designados.

Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo E

Cerdos blancos

Los que tengan partida, peso 100 a 120 kilos en vivo, capados, pueden ofrecer, diciendo cantidad por kilos en vivos sobre vagón, a *La Revista Mercantil*, de Valladolid.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grilde (hígado). Son insustituibles.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.
Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 de Enero de 1912

GUIA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.
Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

| | Pesetas |
|---|---------|
| Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa..... | 30,00 |
| Por docena..... | 2,50 |
| Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción..... | 5,00 |
| Cajas para sastrerías, una docena con inscripción..... | 4,89 |
| Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica. | |

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

PARA TRABAJOS DE HERRERIA LA COOPERATIVA OBRERA

Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado
De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de 1/8 a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.ª

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACION COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.



PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca.

Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

ALMACEN DE EMBUTIDOS

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,80; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pes toreo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,00; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez, Zarze, —Badajoz.

BADAJOZ, Imp. de HERRERA, 11, de E. 1912

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del
Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1904 y Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS) ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si es hecha con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehúsar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

| | |
|--|----------------------|
| Capital social efectivo desembolsado | 12.000.000 00 |
| Primas y reservas | 66.953.307 72 |
| TOTAL..... | 78.953.307 72 |

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Azúero, núm. 21-Badajoz.—Teléfono núm. 286
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villanueva de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenara, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astuera.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

- | | |
|--|--|
| Montera, núm. 25, Madrid. | Ronda San Pedro, 53, Barcelona. |
| Boteros, núm. 22, Sevilla. | Obrapia, núm. 58, Habana. |
| Place de la Madeleine, núm. 21, París. | Uruguay, núm. 81, Montevideo. |
| Mantas, núm. 62, Lima. | V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco. |
| Perú, 1.537, Buenos Aires | J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife |
| Emilio Lahesa, Tanager. | La Extremeña, Manila. |

VINO DE PEPTONA ORTEGA
EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE.
Para personas DÉBILES y FRAGILIZADAS.
Infalible en las INDETERMINADAS.
De venta en Farmacias y en la botica, León, núm. 13 — ESPAÑA

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre, Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofúlosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja de desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Ibureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al punto de los cuatro Hoteles: BASILIO IBURETA, Balneario de Archena (Murcia).